O IPL

instiruro polirécnico de leiria

Provas Especialmente Adequadas Destinadas a Avaliar a Capacidade
para a Frequéncia dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos

Maiores de 23 Anos - 2011

Prova escrita de conhecimentos especificos
de MATEMATICA

Instrucoes gerais

1. A prova é constituida por dois grupos de questdes, sendo o primeiro grupo de
resposta obrigatoéria e o segundo grupo de resposta aberta;

2. A duragao da prova € de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. S6 pode utilizar para elaboracao das suas respostas e para efectuar os rascunhos as
folhas distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. Nao utilize qualquer tipo de corrector. Se necessario risque ou peca uma troca de folha;
5. Nao é autorizada a utilizacdo de quaisquer ferramentas de natureza electrdnica
(telemovel, pda, computador portatil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou
outros nao especificados);

6. Devera disponibilizar ao docente que esta a vigiar a sala, sempre que solicitado, um
documento valido de identificacdo (bilhete de identidade, carta de condugédo ou
passaporte).

7. Admite-se que os candidatos utilizem nas respostas a este exame quer a antiga, quer a
nova ortografia, sem nenhuma penalizagdo, uma vez que ainda estd em vigor o periodo

de transicao do novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa.

Leiria, 4 de Junho de 2011




VERSAO A

e Na sua folha de respostas escreva "VERSAO A",

e A auséncia desta indicagao implica a anulagao de todas as

questoes da escolha miiltipla.

e Identifique claramente os grupos e as questoes que responde.

e As fungoes trigonométricas estao escritas no idioma anglo-saxénico.
e Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de "esferografica-lapis" e de corrector.

e A prova inclui um formuldrio na pagina 8.

e As cotagoes da prova encontram-se na pagina 9.




Grupo I

e As sete questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e EEm cada questao, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma

esta correcta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa que

seleccionar para responder a cada questao.
e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a questao serd anulada.
e As respostas incorrectas terao cotagao nula.

e Nao apresente cdlculos, nem justificagoes.

1. Considere um rectangulo cuja drea é igual a 7 cm?.
Qual das seguintes expressoes representa o perimetro do rectangulo, em funcao do

comprimento, x, de um dos seus lados?

7 14
(A) 2x+ ) (B) 2z + - om
7 2
(C) x+ - o (D) 2z + 71) cm.

2. A recta de equacao y = x é tangente ao grifico de uma certa fungao f, real de varidvel
real, no ponto de abcissa 0.
Qual das seguintes expressoes pode definir a funcao f7
(A) 22+ (B) 2?2+ x+3.

(C) x?+2z. (D) 2% —u.




3. Os parametros reais p e ¢, de modo que

T+p . q N 2
22—4r+3 x—1 x-3
Sao:
(A) p=leqg=2 (B) p=leg=-1
(C) p=—-leqg=1. (D) p=1leq=3

4. Considere a funcao g, real de varidvel real, definida por

Mﬂ=%+m@—ﬁ)

onde In designa o logaritmo de base e e e designa o ntimero de Neper.

O dominio da funcao g é:

(A) Dy =]-4,4[\{0}.

(C) D, =]-c0,0].

5. O valor de lim 5 € igual a:
z—3tY — T
(A) 0. (B) 1
(C) +o0. (D) —o0

6. Seja  um angulo agudo tal que sin (o) = =.

O valor da expressao cos («) + tan («) é igual a:

11v5 115

(a) =1 B =
(C) %5 (D) \/?5
3



7. A figura seguinte representa, num referencial o.n. xQOy, o grafico de uma funcao h, real

de varidvel real, no intervalo [—3, 3].

Qual dos seguintes graficos representa a funcao s, real de varidvel real, definida por
s(x) =5—|h(z)|

no intervalo [—3, 3]7




Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, apresentando todos

os cdlculos que efectuar e todas as justificagoes necessdrias.

e Pode recorrer a sua médquina de calcular para efectuar cédlculos e obter representagoes
graficas de funcgoes.
e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida a aproximacao, pretende-se sempre

o valor exacto.

1. Considere as seguintes funcoes reais de varidvel real:

e a fungao cubica f, definida por f (x) = —2% — 22? + x + |k — 3|, com k € R;

e a funcao racional g, definida por g (x) = ];(m) 1
l’ —

(a) Determine os dominios, Dy e D,, das funcoes f e g, respectivamente.

(b) Determine os valores do parametro real k, de modo que o resto da divisao de f por

T + 2 seja 3.
(c) Considere k = 1:
i. Mostre que a funcao f é divisivel por z — 1.

i. Determine a decomposicao em factores do 1° grau da funcao f.

—e

iii. Determine os valores de = para os quais g(x) > 0.

iv. Mostre que

Sy Y |
") = ———%—, Ve e D
g() ($_2)2 g

onde ¢’ designa a funcao derivada de g.
v. Determine uma equacao da recta tangente ao grifico de g no ponto de

abcissa 0.




2. Considere a funcao h, real de varidvel real, definida por

322+ k se x< =2
h(z) = x—3

> 2
21/'_|_5 Se X

Determine:

(a) o parametro real k de modo que a funcao h seja continua em todo o seu dominio.
(b) a partir da definigdo de derivada h’ (—10).

(c) lim h(x).

r—-+00

(d) a funcao derivada da fungao h.

3. A figura ao lado representa o triangulo [ABC].
Sabe-se que:
e 1 é a amplitude do angulo BC A;
e [BD] é a altura relativa ao vértice B;

e AD = BC =2.

A 2 D C

Resolva, recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, os dois itens seguintes.
T
(a) Prove que a drea do triangulo [ABC] é dada, para qualquer z € ]0, 5 [, por
A(x) = 2sin(x) +sin (22) .

(b) Determine o valor de = para o qual a drea do tridngulo é maxima.



4. O mestre Cuca preparou um pudim especial, para servir como sobremesa ao jantar.

Depois de o ter confeccionado, o mestre Cuca deixou o pudim a arrefecer na banca da

cozinha.
Uma hora depois, colocou-o no frigorifico, para ficar bem frio.

Admita que a temperatura do pudim, em graus Celsius, ¢ minutos depois de ter sido

colocado na banca, é dada, para um certo valor de 3, por

20 + 80 x 270-05 se 0<t<60
T(t) =
6+ [ x 27005(=60) o +>60

Resolva, recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, os dois itens seguintes.

(a) Sabendo que a fungao T' é continua, mostre que 5 = 24.

(b) Quanto tempo deverd o pudim estar no frigorifico para que a sua temperatura fique
igual a 12°C?

Apresente o resultado em minutos.



FORMULARIO

Regras de derivagao

utv) =u +
( )

Trigonometria

sin? (a) + cos? (a) = 1

sin (a + b) = sin (a) - cos (b) + sin (b) - cos (a)

cos (a + b) = cos (a) - cos (b) — sin (a) - sin (b)

(w-v) =u - v4+u-v
(W) =k-u"' ' (kER)
(cos (u))" = —u/ - sin (u)

(@) = -a*-In(a) (a€RT\{1})

!/

g, (W) = - (@€RT\{1})
an () — S0 (a)
tan (a) cos (a)

sin(2-a) =2 -sin(a) - cos (a)

cos (2 - a) = cos? (a) — sin® (a)



COTACOES

Grupo ) [ 70
Cada TeSPOStA CETtA  « v v v v rrrrn e et 10
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida ~ --------- 0
Grupo T o 130
o S PP 50
() e 4
(D) e 8
(C)  +oe et 38
TR R 4
The et 8
1 TP 10
TV ottt e 10
R S P 6
7R PP 40
(A) e 10
(D) e ]
(C) vt ]
(A) e 14
B e 20
(B) o 10
(D) ot 10
P 20
(B) o 10
(D) o 10
Total - 200



